

拥抱新生命

婴儿呱呱坠地的第一声啼哭,仿若天使吹奏的圣音,带给一个家庭无限希望。作为原芜湖市第一人民医院妇产科所在地,芜湖圣母院旧址见证了无数新生命的诞生,而那些拥抱新生命的第一人——曾经工作在这里的助产士们,只要看到这栋老建筑,耳畔仿佛就听到了天籁之音。

高国萍 1987年进入第一人民医院工作,成为一名助产士,在圣母院楼拥抱一个又一个新生命。

圣母院旧址的新使命

1876年,《中英烟台条约》砸开了芜湖对外通商的大门,随着东西文化的交融,一栋栋西式建筑拔地而起,其中圣母院旧址算得上建筑体量较大的一座,它包括圣母院楼与主教楼两栋建筑。

圣母院楼是修女学习、布道的场所,曾开办过女内思学校、育婴堂和仁慈孤儿院。

1951年,芜湖市人民政府决定将圣母院交由芜湖市人民医院接收。1953年,芜湖市人民医院改名为芜湖市第一人民医院。

不管是曾经的女内思学校和育婴堂,还是后来的第一人民医院,圣母院旧址与妇幼医疗始终有着千丝万缕的关系。

1987年,从安徽省计划生育学校(现为池州安徽卫生职业学院)毕业后,高国萍成为芜湖市第一人民医院妇产科的一名助产士。

“当时妇产科在主教楼二楼,一楼是儿科和新生儿科。”故地重游,高国萍一一辨认着曾经工作过的地方。

对高国萍来说,做一名优秀的助产士,不光是个人追求,更是

实现对母亲的承诺:高国萍曾有两个姐姐不幸夭折,给其母亲心中留下了深深的创伤。中考后,她被安徽省计划生育学校录取,在母亲的建议下,她选择了助产士专业。当年,母亲语重心长地对她说,“你就当是为我学的,学好以后能为天底下的女性减少痛苦,减少大姐二姐那样的悲剧。”母亲的叮嘱烙刻在高国萍心里。

高国萍对于这份职业的热爱是从心底发出的。进入医院工作以后,除了跟着医院里经验丰富的助产士学习,她还买了大量的相关书籍研读,通过各种途径学习先进的助产知识。

热爱加勤奋让高国萍很快在年轻的助产士中崭露头角,在以会阴侧切为主要助产方式的年代,她跟着老师熟练掌握了会阴正中切开缝合术,这种手术方式能够减小创面,缩短产妇恢复期。此外,她还擅长解决高危孕产妇的急救护理、难产接生、无创接生、新生儿复苏等问题。

1996年,28岁的高国萍被医院提拔为妇产科护士长。此后,她对自己的要求更高了。她说:“成为护士长意味着你要在业务上足够优秀,能解决别人不能解决的问题,吃别人不能吃的苦,同时还要带领团队。”

2008年,妇产科搬到圣母院楼二楼右侧。此时,一院妇产科床位数从20张增至60张;护士人数从几个人增加到40多人。

守望生命开花结果

守护每一个小生命安然诞生,已成为高国萍的使命。

2010年,一名身患艾滋病的产妇即将临盆。在接生过程中,助产士进行侧切、缝合操作时,都

存在被感染的风险。那天,高国萍原本不值班,但想到自己身为护士长,她当即做出了一个决定,独自为产妇接生。

当天,她穿上防护服、戴上护目镜,顺利帮助产妇生下孩子。生产结束后,她又独自将产房打扫干净,完成消杀。

“我们无法选择产妇,在生命面前人人平等,这就是责任。”高国萍说。

工作36年,迎接过6000多个小生命——一个个守望生命的故事尘封在这栋老建筑中,却根植在每一个产妇的心中。

日常中,高国萍在超市或菜市场经常被陌生人认出来,一句“护士长,感谢您救了我的孩子”,是高国萍内心暖流涌动的时刻。

有一次高国萍夜里打车去医院,被司机师傅认出,激动地说,当时如果没有她,自己的孩子就危险了,感激之情溢于言表。下车时,司机硬是把高国萍付的车费从车窗丢出来,一脚油门离开了。

高国萍说,从成为助产士的第一天起,只要听到新生儿洪亮的第一声啼哭,所有的疲惫辛劳,甚至是从工作中受到的委屈就会

一扫而空,那种成就是言语所不能及的。

她说:“助产士的柔情,是对女性的共情,我们见过千万个新生命的诞生,见过女性成为母亲的伟大,这是一个虽然辛苦但异常幸福异常满足的职业。”

如今,身为一院妇儿片科护士长的高国萍,同时还是安徽省护理学会妇产科护理专业委员会委员、安徽省妇幼保健协会助产士专业委员会委员、芜湖市妇产科护理学组组长;获得过安徽省孕妇产学校授课比赛“二等奖”、安徽省第五期护理管理干部(护理部主任)培训班“优秀学员”、芜湖市卫健系统“优秀共产党员”、芜湖市护理学会教学课件比赛二等奖。

2015年,芜湖市第一人民医院迁到新址,圣母院楼归于宁静。那些曾在这里出生的“芜湖宝宝”,有些又在这里生产过“芜湖宝宝”,当她们走过这栋刻着“博学济世 厚德载医”的西洋老建筑时,也许会生出别样的感情,就像高国萍再次回到圣母院楼前时喃喃说的那句:“这儿可真亲呀!”

记者 田琦 文 通讯员 徐军华 摄



2008年,高国萍在圣母院楼前



2012年,高国萍在圣母院楼内护理查房